

联络动态

LIANLUODONGTAI

第9期

(总第五百二十九期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2017年6月28日

在全省人大选举任免联络工作 培训班上的讲话(摘要)

省人大常委会副主任 刘莲玉

(2017年6月13日)

省人大常委会主要领导对培训工作很重视,省委书记、省人大常委会主任杜家毫同志明确指示,要加强人大干部特别是新任人大干部的培训,努力提高依法履职能力。省人大常委会党组书记、副主任韩永文要求联工委的这次培训班一定要讲求质量,务求实效,做出示范。这里,我和大家交流三个方面的意见:

一、人大干部要敬畏人大制度。我在省人大工作近十年,最深的体会就是,如果人大干部对人大制度不保持一颗敬畏之心,你的

履职就不可能是高质量的。我认为，人大制度来之不易，值得敬畏；人大制度是根本政治制度，必须敬畏。所谓敬畏，是指在面对权威、庄严、崇高事物时所产生的情绪，是对一切神圣事物的态度。人大干部为什么要对人大制度保持敬畏之心？我理解，第一，人大制度是党领导人民建立社会主义新中国的重要制度成果。党领导人民推翻三座大山，建立新中国，建立人民当家作主的人民民主政权。经过了长期的探索，通过建立人大制度，党用根本政治制度的形式来确定革命胜利的重要成果。这是党对新中国最重要的顶层制度设计之一。第二，人大制度是我国上层建筑的奠基部分。人大制度明确了国家权力的来源，国家的民主集中制原则，国家权力机关与行政机关、审判机关、检察机关之间的关系。在我国上层建筑中，人大制度处于基础地位。没有这块基石，我们国家制度的“四梁八柱”就立不起来。在整个国家制度体系中，人大制度是核心，它既是其他国家机关的权力母体，也是其他国家机关的监督主体，其基本功能是保证人民当家作主。没有人大制度或者人大制度不能有效运行，其他政治制度则是无源之水，无本之木。第三，人大制度理论是“窑洞对”的核心理念。70多年前，毛泽东与黄炎培在延安有个著名的“窑洞对”，揭示的是人民主权理论和民主监督理论，这正是建立人大制度的核心理念。以毛泽东为代表的中国共产党人正是秉承这一理念，先后探索推进了解放区的苏维埃制度，抗战时期的“三三制”，新中国成立初期的各界人民代表会议，进而建立人大制度。可以说，人大制度的建立和发展，是共和

国的缔造者们顺应了历史潮流和人民的期盼,是老一辈革命家对新中国的深沉思索和不懈探索。这也是我们党的初心,即保证人民当家作主,全心全意为人民服务。六十多年的时间证明,人大制度符合国情,体现国家性质,是保障中华民族复兴,保证人民当家作主的好制度。因此,对于这样一个好制度,全党、全国人民应当保持敬畏之心,尤其是人大干部更应当带头保持敬畏之心,不断增强对人大制度的价值认同和情感认同,切实增强做好人大工作的责任自觉和行动自觉。

二、做好人大工作要把握根本遵循。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了一系列治国理政的新理念新思想新战略,其中关于人大制度和人大工作的新论述,有“两个方面”的科学论断、“七个方面”的具体要求。两个科学论断是:人大制度是坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一的根本制度安排;人大制度是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。这两个论断都是新的定位,具有厚重的历史底蕴和鲜明的时代特色。七条具体要求是:坚持人大工作的正确政治方向,加强和改善党对人大工作领导;按照总结、继承、完善、提高的原则,推进人大制度理论和实践创新;健全人大讨论、决定重大事项制度,各级政府重大决策出台前,要向本级人大报告;以良法促进善治,保证善治;坚持正确监督、有效监督;加强和改进人大代表工作,包括加强人大代表思想作风建设,落实人大代表接受监督制度,加强人大代表和人民群众的联系;加强人大基层基础工作,巩固党的执政基

础。这些新论断、新要求,就是每一个人大干部做好人大工作必须把握的根本遵循,我们必须深入学习,深刻领会,积极落实到人大工作的全过程、各环节之中,始终坚定人大工作正确的政治方向。

三、做好选举任免联络工作要彰显责任担当。首先,要明确职能定位。联工委是人大制度运行的重要职能部门,是常委会重要的工作机构,选举、任免、联络都是人大制度的关键词。选举制度是人大制度的核心制度,“一府两院”的领导成员都要通过人大这个法定程序来选举产生,任免干部是宪法规定的,是“一府两院”向人大负责,受人大监督的重要体现。人大代表是人大制度的主体,发挥人大代表作用是发挥人大制度功能的关键环节。联工委的每项工作都关系重大,意义重大,责任重大。其次,要提升政治站位。联工委的职能定位,要求每一个分管联工委的常委会副主任和联工委的全体同志必须旗帜鲜明讲政治,顾大局,切实增强“四个意识”。习总书记针对衡阳破坏选举案问了“六个到哪里去了?”其中有一个就是“人大干部到哪里去了?”这值得每一个人大干部深思和警醒。人大干部讲政治,顾大局,一定要体现到“三个始终”、“三个主动”、“三个确保”上。“三个始终”,就是始终坚持党的领导,始终坚持人民主体地位,始终坚持严格依法办事;“三个主动”,就是主动实现党委意图,主动对接党委工作,主动服务党的重心;“三个确保”,就是确保党的主张通过法定程序成为国家意志,确保党组织推荐的重要人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,确保党通过国家政权机关实施对国家和社会的领导。再次,要涵

养职业精神。总体上看,全省各级人大干部是对党忠诚、对人民负责的,但也存在有的同志境界不高不想干,水平不高不会干等现象。我感到,当前做好人大工作,培育和涵养职业精神至关重要。关于职业精神,我比较欣赏一位学者的解释:“职业精神=尊重规则+有意识地将自我让位于职业需要。”我们从事人大工作,是党安排的,也是拿了人民俸禄的,绝不允许饱食终日,无所用心,得过且过。人大干部的职业精神应该体现在人大干部自身的政治素质、思想作风、道德情操、工作态度、精神风貌上。我的体会是,到人大工作,如果真正静得下心,把它作为一份职业,一种事业,一个体现价值的岗位,有学不完的知识,有干不完的事,特别是能真切体验到为基层服务、为群众办事的满足感,还能从人大代表和人民群众的期盼和信任中找到存在感。怎么涵养职业精神呢?当务之急就是直面问题补短板。一是补学习上的短板。分管领导和联工委的干部要加强理论学习,强化思想武装,坚定理想信念。同时,要认真钻研政策法律,切忌不求甚解、不懂装懂、学用脱节。二是补工作上的短板。目前,人大工作中最大的短板是调查研究工作还不够深入,特别是对中央18号文件、省委26号文件和省委人大工作会议精神结合实际抓落地还不够。关于加强人大工作,尤其是联工委工作,中央和省委都有很明确的“规定动作”,在规定动作如何抓规范上,需要沉下去解剖麻雀,梳理总结;需要聚焦并解决存在的突出问题。三是补作风上的短板。总的要求就是按照“两学一做”学习教育的要求,加强对联工委干部的思想作风建设,使

联工委干部始终保持明规矩、守底线的状态,明实情、求实效的状态和敬业、精业的状态。只有这样,才能有所作为,不负组织和人民的期望与重托。

送:全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局
各省、区、市人大常委会代表联络工作机构
省人大常委会组成人员
省委办公厅,省高级人民法院,省人民检察院
省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构
省人民政府办公厅及其他各工作部门
各市(州)、县(市、区)人大常委会联工委

责任编辑:石 韧 吴静波 联系方式:0731—85309270 hnrlddt@163.com
批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号